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1 Povzetek 
 

Drevesa sreče so lahko predstavljena v različnih oblikah. Razdelila sem jih na notranja in 

zunanja, med seboj se razlikujejo v izdelavi, materialih, vzdrževanju in tudi po roku uporabe. 

V resnici jih ne moremo zares primerjati, ampak lahko poskusimo.  

 

2 Ključne besede  
 

vrtnarjenje, oblikovanje rastlin, oblikovalci dreves sreče, parki, notranja drevesa sreče, 

zunanja drevesa sreče  
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3 Uvod 
 

Ko sem izbirala temo za raziskovalno nalogo, sem  

ugotovila, da sem doslej veliko časa posvetila drevesom 

sreče. Svoje znanje in izkušnje s področja umetnosti 

izdelovanja dreves sreče želim deliti tudi z drugimi, 

poleg tega pa je moj namen podrobneje raziskati izbrano 

tematiko. 

Zanimanje za drevesa sreče mi je vzbudila moja mama, 

ki jih je zasledila že leta 2013 in so jo tako prevzela, da 

je poskusila narediti svoje drevo sreče.  Ta izdelek je bil 

všeč tudi meni – desetletni deklici – in nato sem sama, 

brez pomoči staršev, naredila svoje prvo drevo, ki ga še 

zmerom hrani moja babica. Od leta 2015 pa sva se z mamo bolj resno 

začeli ukvarjati s to umetnostjo (slika 1).     

 

4 Teoretični uvod  

Drevo sreče ali topiary se prvič omenja v povezavi z visečimi vrtovi Babilona, a si 

zgodovinarji niso povsem enotni o začetku te umetnosti. Antični vrtnarji so jih nadgradili in 

rimskim aristokratom vrtove okrasili z izrezanimi figurami krone dreves. To niso bile le 

geometrijske figure, ampak tudi različni labirinti, živali in podobno. Beseda »topiary« je 

latinskega izvora in pomeni dekorativno vrtno pokrajino oziroma, kot jo nekateri prevajajo, 

kodrasto obrezovanje.   

Na začetku so obrezovali v obliki kroga. Na Vzhodu še danes verjamejo, da ta oblika prinaša 

srečo. Razcvet obrti pa je tako imenovana rastlinska arhitektura doživela v 16. in 17. stoletju 

in se nato razvijala vse do danes. Sedaj sta najpogostejši dve 

vrsti dreves sreče (še vedno je aktualno prvotno obrezovanje 

dreves…), to sta notranji in zunanji. Povzeto po [1].  

Notranja drevesa (slika 2) so manjša, do pol metra visoka 

drevesca. Izdelovati so jih začeli zaradi ljudi, ki so bili 

alergični na cvetni prah, ali ki so imeli zaradi bližine živih 

rastlin druge težave z zdravjem. Mnogi menijo, da v hišo lahko 

pritegnejo srečo in finančno blaginjo, večina pa jih uporablja 

zgolj za okraševanje prostora. Taka drevesa postavljajo doma, 

v pisarnah ali v podeželskih hišicah. Narejena so iz različnih 

materialov: najpogosteje so  izdelana iz rožic (ročno izdelanih 

iz papirja ali plastičnih), blaga, lesa ali drugih materialov, ki 

jih najdemo doma. Za okraševanje se velikokrat dodajo 

različni biseri, svetleči se kamenčki, lahko tudi školjkice.  

Slika 1: Fotografiji mojih izdelkov 

 

Slika 2: Fotografiji mojih izdelkov 

 

Slika 3: Notranje drevo 
srečedelkov 

 

Slika 4: Fotografiji mojih izdelkov 

 

Slika 5: Fotografiji mojih izdelkov 

 

Slika 6: Fotografiji mojih izdelkov 

 

Slika 7: Notranje drevo 
srečedelkov 

 

Slika 8: Fotografiji mojih izdelkov 

Slika 9: Notranje drevo sreče 
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Poznamo tudi različne tehnologije izdelave, ampak v resnici ni nobenih trdno postavljenih 

pravil. Narediš tako, kot to začutiš v sebi.  

Izdelava manjših dreves ni zahtevna. Predstavila bom izdelavo enega od dreves sreče. 

Potrebujemo kroglo, ta je lahko že vnaprej pripravljena iz stiropora, vzamemo lahko tudi 

plastično okroglo igračo, ali pa okrogel balon, ki ga polepimo s papirjem, da ostane trden, 

primeren je tudi božični okrasek …   

 

 

 

 

Sama sem izdelovala krogle iz časopisnega papirja in papirnatega 

samolepilnega traka. Podobno je bilo krogli na 4. fotografiji. 

   

 

 

Na levi imamo nekaj posodic. 

Lahko je to cvetlični lonec, 

kozarček, večji lonček od 

jogurta in podobno. Vse,  

kamor lahko postavimo drevo, 

bo prišlo prav.   

 

Glavo in lonec moramo povezati. V naravi ima drevo 

deblo, tudi mi ga bomo naredili. Jaz sem vedno imela 

veje od dreves, ki smo jih našli v gozdu (nismo 

lomili z drevesa, ampak smo vzeli že posušene s tal). 

Včasih smo jih pobarvali, v večini primerov pa 

nanesli samo lak, da se les ne uniči prehitro. Nekateri 

uporabljajo svinčnike/barvice, nabodala ovijejo z 

vrvico, slamice, lahko pa uporabijo žico in iz nje 

oblikujejo deblo. To je zelo dobra izbira, če nočemo 

imeti debla navadne oblike, ker lahko žico 

oblikujemo tako, kot nam je všeč. Žico nato ovijemo 

z zelenim samolepilnim trakom, vrvicami, različnimi trakovi.  

     

 

Slika 3: Krogle iz različnih materialov 

Slika 4: Krogla iz papirja 

Slika 5: Lonci za postavitev drevesa 

Slika 6: »Debla dreves« 
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Da »posadimo« naše drevo v lonec, 

potrebujemo nekaj, kar ga bo zadržalo v 

posodi, podobno kot se drevo v naravi 

drži zemlje s koreninami. V ta namen 

lahko v lonček postavimo cvetličarsko 

gobo, ki jo zalepimo na dno in izrežemo 

tako, da se drži sten lončka, lahko pa 

uporabimo tudi časopisni papir, ampak 

ga je potrebno obtežiti, če nočemo, da 

se naše drevo prevrne. Za obtežbo lahko 

uporabimo grobi pesek. Tudi če v 

posodo vstavimo stiropor, ga moramo obtežiti. 

 

 

Sama vedno uporabljam navadni mavec, 

včasih pa mu dodam mivko, če vem, da 

bo glava težja. Paziti moramo, da ne 

popackamo lončka, kadar je ta že 

okrašen, in da postavimo drevo 

navpično. Na tem mestu se je smotrno 

dobro potruditi, da je drevo res navpično 

postavljeno, saj bi nas sicer v 

nadaljevanju lahko to oviralo pri delu.   

          

   

Sedaj nastopi najbolj ustvarjalen in najbolj 

dolgotrajen korak v postopku: izdelava krošnje 

drevesa. Velikokrat v ta namen izdelamo rožice iz 

različnega papirja. Jaz sem jih izdelovala  iz 

papirnatih prtičkov (slika 8), za izdelavo sem 

potrebovala več kot 4 ure.   

 

 

 

 

      

  

Slika 7: Podpora za deblo 

Slika 9:  Moje rožice 

Slika 10: Rožice iz papirja 

Slika 8: Podpora v mavcu 
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Pogosto pa se uporabijo že izdelane 

rožice.  

 

 

 

 

 

 

 

Krošnjo lahko izdelamo tudi iz školjk, kavnih 

zrn, storžev, pletenih rožic, marmeladnih 

bonbonov, bučnih semen, navadnih bonbonov, 

blaga, trakov, denarja … 

 

 

 

 

Pri sestavljanju ni posebnih navodil. Delamo vse 

po občutku, tako kot se nam zdi prav. Pazimo samo na to, da ne 

poškodujemo krošnje, če je narejena iz papirnatih rožic.  

Na koncu še vse skupaj okrasimo. Spodnji del, kjer se vidi stiropor/goba/mavec ali kar koli 

drugega, skrijemo. Lahko zalepimo blago, različne kroglice, kamenčke …   Poskrbimo, da se 

krošnja in lonček uskladita. Na oboje dodamo enake okraske, npr. kavna zrna, pikapolonice, 

metulje, bisere. Pod drevo lahko položimo školjke ali manjše storže, če jih imamo že na 

drevesu.  

Slika 11: Krošnje 

Slika 12: Različne krošnje 
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Zunanja drevesa so lahko drevesa z obrezano in oblikovano krono. Nov razcvet izdelovanja 

dreves se je začel v 16. stoletju, v tem času so vzeli za izgled francoske parke. S časom je bilo 

na voljo več različnih materialov, razširile so se tudi možnosti za dekoracijo. Danes za 

izdelavo najpogosteje uporabljajo umetno travo. Čeprav so le malo podobna prvotnim 

izdelkom, imajo ta drevesa svoj čar.  

Sama sem raziskovala izdelke, ki so narejeni iz trde 

konstrukcije in umetne trave.  

 

  

Slika 13: Zunanja figura 
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5 Eksperimentalni del 
 

Za raziskovalno nalogo sem si postavila vprašanje: kateri umetniki so boljši? Želela sem 

namreč ugotoviti, kdo porabi več časa, energije, denarja, vloženega truda in kakšen je končni 

izkupiček, ki ga vidi uporabnik. Torej tudi, kakšno je na koncu povpraševanje, zadovoljstvo in 

ocena kupcev. Ker sem sama izdelovala manjša drevesca,  me zanima, koliko se razlikujeta 

poklica, ki sta izšla iz iste umetnosti. Da bi dobila odgovor na svoje vprašanje, sem določila 

kategorije, po katerih bi poklica  lahko primerjala med seboj. Poiskala sem ljudi, ki se 

ukvarjajo z izdelovanjem notranjih oz. zunanjih drevesc. Z obema skupinama sem se 

pogovarjala in opravila krajši intervju. Izdelala sem tudi anketo in jo razdelila med sovrstnike. 

S pomočjo omenjenih metod sem ugotovila, kako deluje izdelava znotraj, torej iz strani 

izdelovalca in kako izdelke sprejemajo ljudje, ki se ne spoznajo na to umetnost.  

 

5.1 Izvedba 
 

V pogovoru z izdelovalci sem ugotovila, da se poklica res močno razlikujeta, tako po izbiri 

materialov kot tudi glede kupcev.  

Preden se začne izdelava, moramo vedeti, da nad različnimi izdelki se trudi različno število 

ljudi. Pri izdelovanju notranjega drevesa se trudi en človek, posameznik, ki lahko sam opravi 

celoten postopek. Drevesce namreč lahko izdela vsak, brez kakršnega koli problema.  Pri 

zunanjem okrasu pa se trudi celotna ekipa. Tak izdelek posameznik  veliko težje izdela, 

oziroma potrebuje veliko več znanja in imeti mora veliko potrpežljivosti. Iz tega lahko 

sklepamo, da je zunanje delo fizično zahtevnejše kot  izdelovanje manjših drevesc. Zaradi 

tega nastajajo velike razlike glede  trajanja izdelave. Za manjše drevo potrebujemo okoli dva, 

tri dni časa, za zunanje izdelke pa je potrebnih vsaj 10 delovnih dni, za večje izdelke so 

porabili tudi do mesec dni.  

Kot naslednji dejavnik me je zanimala  ustvarjalnost pri delu. Kot sem pričakovala, je za 

izdelavo notranjih drevescih odločilna ustvarjalnost posameznega izdelovalca. Ta v izdelek 

vloži veliko svojega truda in energije, zato je zelo pomembno, v kakšnem razpoloženju 

ustvarja, saj to energijo prenese v novi dom in je nato drevo tam v okras veliko časa. Pri 

zunanjih drevesih je to malo drugače. Že to, da jih po navadi naročijo za okraševanje mestnih 

parkov, ulic ali za festivale, pomeni, da pri njihovem nastajanju sodeluje ogromno ljudi, ki se 

pri delu izmenjujejo. Proces zato pogosto postane bolj podoben proizvodnji in posledično je 

na končnem izdelku opaziti manj umetnikove note.  

Če primerjamo še ceno izdelkov, opazimo, da so zunanja drevesa lahko kar stokrat dražja od 

notranjih To si lahko razlagamo že s primerjavo količine potrebnega materiala, stroški 

prevažanja in vloženega časa oz. truda. 
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5.2 Podobnosti  
 

Ne glede na vso raznolikost pa najdemo tudi podobnosti. Oba poklica sta vedno aktualna, 

manjša drevesa dopolnjujejo darila ali postanejo glavna darila, zato se pred prazniki 

povpraševanje po njih zelo poveča. Zunanja drevesa pogosto naročijo za različne festivale ali 

prireditve. Oba izdelovalca sta po predaji svojega dela lahko prepričana, da bo izdelek še 

dolgo v dobrem stanju, saj  nimata roka uporabe, je pa pomembna skrb za izdelek. Manjša 

drevesca je potrebno hraniti na mestu, ki ne bo izpostavljeno neposredni sončni svetlobi, in 

občasno moramo z izdelka pobrisati prah. Večje oblikovane figure pa enkrat na sezono 

operejo z vodo in počešejo.  Ta del se povzela po pogovoru z umetnikoma [5].  

 

5.3 Anketiranje  
 

V okviru raziskovalne naloge sem izvedla spletno anketo. Poizvedovala sem,  kaj o drevesih 

sreče in o njihovem izdelovanju menijo ljudje, ki se na to umetnost ne spoznajo.  Posledično 

na podlagi dobljenih rezultatov primerjam obe vrsti izdelovalcev.   

Odgovore je oddalo 68 ljudi, 18 moških in 50 deklet. Iz tega podatka je razvidno, kdo so 

kupci izdelkov. Vsem (skupno 82 %) se zdi delo z drevesi sreče zahtevno. Medtem ko so 

dekleta izbirala bolj notranja drevesa sreče (58 % za notranje in 42 % za zunanje), se je velik 

delež fantov (72 %)  navduševal nad zunanjimi drevesi sreče. Sicer to ni najbolj razvidno iz 

ankete, ampak če odgovore utežimo, opazimo, da so dekleta za notranje drevo sreče 

pripravljena odšteti 18 % več, obratno pa fantje 21 % več za zunanje drevo sreče.  

Vpliv dreves sreče na ljudi sem želela preveriti tudi na terenu, in sicer v Ljubljanskih parkih. 

Žal mi je epidemija prekrižala načrte, zato pa sem v anketi dodala še štiri vprašanja, v katerih 

so izpraševanci s pomočjo izbire slike razkrili, v katerem okolju bi se počutili bolje: v tistem, 

kjer je drevo sreče prisotno, oziroma tistem brez dreves sreče. Zavedam se, da z izbranimi 

slikami nisem zajela vseh načinov in je bilo situacij verjetno premalo, da bi s statističnimi 

metodami in testi značilnosti, ki sem jih želela uporabiti, da bi preverila razlike med 

posameznimi kategorijami anketirancev, lahko potrdili to, v kar se nagibajo rezultati. Namreč 

da se ljudje v okolju, kjer drevesa sreče so, počutijo bolje. Večina se v okoljih, kjer so drevesa 

sreče prisotna, počuti bolje, kar kaže v prid izdelovalcem dreves sreče.  
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6 Vmesni rezultati 
 

Med raziskovanjem sem si zastavila vprašanje: kako bi razširila to umetnost v okolje? Po 

daljšem premisleku sem prišla do ugotovitve, da je ena izmed možnosti v povezovanju z 

občinskimi pristojnimi službami.  Če bi večje občine sodelovale z izdelovalci zunanjih figur, 

bi posledično pridobili obe strani. Izdelovalci bi se lahko razvijali in svoje delo popularizirali, 

občine pa bi dodatno pritegnile turiste in tudi lokalni prebivalci bi več hodili ven. Iz ankete je 

razvidno, da ljudi bolj privlačijo parki z oblikovanimi figurami.  

 

7 Rezultati  
 

Ugotovila sem, da je izdelovanje večjih figur fizično zahtevnejše, potrebnih je več ljudi in več 

časa za izdelavo. Pri izdelovanju manjših drevesc je velik poudarek na ustvarjalnosti in 

navdihu posameznika  ter izdelavi po želji kupca.  

Iz rezultatov ankete lahko zaključimo, da so notranja drevesa sreče, ki so kupcem 

dostopnejša, v večji meri zanimiva ženski populaciji, a se ob njih bolje počutijo vsi. Zunanja 

drevesa bi lahko uporabili pri okrasitvi javnih parkov, saj izboljšajo kakovost bivanja. 

Zares dobre primerjave med obema poklicema, notranjih in zunanjih izdelovalcev dreves 

sreče, je zelo težko narediti. Gre za dva zelo različna poklica, ki pa sta tudi za javno dobro še 

premalo izkoriščena.  

 

8 Zaključek  

Bolj ko sem se poglabljala v raziskavo, bolj sem ugotavljala, da sta poklica težko primerljiva. 

Na koncu sem prišla do ugotovitve, da primerjava ni zares možna. Zelo sem presenečena nad 

rezultatom, saj sta oba poklica izšla iz iste smeri in sta se tako zelo razšla, da si skoraj nista 

več podobna. Če pa pogledam na stvar z druge strani, so razlike logična posledica dejstva, da 

se je vse zares začelo že v 16. oz. 17. stoletju. Od takrat je minilo ogromno časa. Spremenile 

so se potrebe prebivalstva, čemur so se morali prilagoditi tudi obrtniki.   

Ne glede na to, da v resnici nisem prišla do edinega odgovora na svoje vprašanje, sem 

zadovoljna s takim zaključkom, saj sem se veliko naučila in ljudem tudi s pomočjo ankete 

približala to umetnost, kar je bil eden mojih ciljev.  
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2. Spletna trgovina Hobby&Art: https://hobbyart.si/plasti/krogle-akrilne-2278.html 

(20.2.2021) 

3. Как сделать шар-основу для кофейного или атласного топиария; spletna stran 

Уютная кухня ( kak sdelat šar-osnovu dlja kofejnovo ili atlasnovo topiarija): 

http://comfort-kitchen.ru/kitchen/interior/kak-sdelat-shar-osnovu-dlya-kofejnogo-ili-

atlasnogo-topiariya.html (20.2.2021) 

Preostale slike so iz osebnega arhiva. 
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